Okreslenie kierunku padania promieniowania stonecznego:

Zenit

&

.,

Normalna do powierzchni
/ odbiornika

Odbiornik (kolektor)

N

Ptaszczyzna horyzontu

E

Katy we wzajemnym uktadzie Storice — odbiornik promieniowania stonecznego

¢ — szerokod#é¢ geograficzna, przyjmowana jake dodatnia dla pélkuli pétnocnej i vjemna dla
poludniowej;

8 — deklinacja stoneczna - katowe polozenie Storica w poludnie astronomiczne wzgledem
plaszczyzny rownila;

deklinacja jest zmienna w zakresie

-2345° =<5 <+2345°

to jest miedzy zwrotnikiem Raka (polkula polnocna) a Koziorozea (polkula p oludniowa): deklmacja
polnocna jest dodatnia i dla naszych szerolosci geograficznych ma to miejsce w miesiacach letnich;
deklinacje w okreglonym dniu roku mozna wyliczy¢ z przyblizonej formuly Coopera:

6=23.45 2mn[360 +(284+n)/'365] [stopnie]

gdzie » jest kolepnym dniem roku (» =1 dla 1. stycznia).

Obliczanie numeru ; -tego dnia miesiaca (dla roku zwyklego, nie przestepnego):

Iviesige Numer dnia Iiesige MNurmer dnia
Styczen i Lipiec 181+
Luty 31+ Slerpien 212+
Marzec 50+ Wrzesienl 243+
Kwieciefl 0+ Pazdziemik 213+
Maj 120+ Listopad 304+ 4
Normatna o powlorzchni
Czerwisc 151 + Grudzief 334+




B -pochylenie odbiornika wzgledem horyvzontu,

v- azymut odbiornika, odchylenie od lokalnego poludnika mierzone wzgledem kierunku
poludniowego, na wschod — ujemne, na zachod — dodatnie:

ys- azyimut sloneczny, odchylenie rzutu kierunku bezposredniego promieniowania slonecznego na
powierzchnie Ziemi od kierunku poludniowego, wschodnie — ujemne. zachodnie — dodatie:

- kat godzinny, zmiana czasu o jedna godzine odpowiada zmianie kata godzinnego rownej 15 kat
godzinny przyjmuje wartosci ujemne przed poludniem i dodatnie po poludniu; w peludnie

astronomiczne (zodz. 12" czasu prawdziwego slonecznego) = 07 ; ogdlna formula na obliczanie
leata godzinnego ma postac:

@=13-(t -12°% [stopnie]

Gdzie T jest godzina dnia. dla ktérej cheemy okreslic w;

Zenit

o — wysokosc¢ Slonca, kat miedzy kierunkiem promieniowania bezposredniego, a plaszezyzna
horyzentu: spelniona jest oczywiscie zaleznosc 8= 90° - os

Dla powierzchni dowolnie usytuowanej formula na obliczanie kata padania promieniowania
slonecznego ma postac

cos @5=sindsing cos G- sindcosgsin Feosy+ cos dcos ¢ cos feos o+

+cos dsin gsin fcos ycos @+ cos §sin Fsin ysin @

W przypadku szczegolnym. gdy pochylenie odbiomika p = 0 (powierzchnia pozioma, powierzchnia
Ziemi), kat padania promieniowania jest rowny katowi zenitu Slonca, zas powyzsze wyrazenie
upraszeza si¢ do postaci:

c0s0; = cos §cos gcos @t sin gsin &

Jednoczesnie jest to wzor na wysokos¢ Slonca o
Sl Oy = €08 @ cos §Cos e+ s gsin &



Formuta Brauna i Mitchela
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